



找记者 上壹点

A10-11

齐鲁晚报

2022年7月24日

星期日

知 / 心 / 事  
做 / 自 / 己□编辑：徐静  
美编：陈明丽

# 婚姻不是生意，但婚姻需要经营

□张冷

坚定。

面对妻子的以自我为中心和任性，严明很恼火，但忌于她有身孕，便没有太过责备。无奈，他向父母吐露了心中的不悦。老严夫妇都认为儿媳的决定过于草率，可他们又不好直说，于是就想通过亲家去做做书瑶的工作，希望她能安安稳稳地留在济南，守家守业地过日子。

也许是书瑶过于执着，也许是亲家劝说力度不够，最终结果是书瑶去了北京，租房子把娘家妈接过去照顾她的起居。严明则每个周末乘高铁进京与妻子团聚。

好好的小家庭，硬是被拆成夫妻两地分居。老严夫妇看着儿子在济南和北京之间往返折腾，心里很不是滋味。可是，年轻人有年轻人的追求和活法，他们又能说什么呢？不仅不说，老严还暗地里找朋友、托关系，想给儿子在北京找份工作。然而，事情还没有着落，妻子突发心梗去世，老严瞬间掉入悲苦的旋涡。原来因为儿子的事情心情郁闷还可以和妻子唠叨唠叨，而现在凄凉、孤独、寂寞如他，又能向谁倾诉？

严明知道父亲对他的家庭现状不满，可他又能怎么办？在书瑶心里，她个人的发展高于一切，她不会为他回到济南；他严明若也只顾个人发展，就得忍受两地分居。否则，就只有离婚。可是，孩子都有了，难道让孩子自幼就生活在单亲家庭？思来想去，严明选择妥协，他打算考出律师证，然后放弃正处于上升期的工作，到北京再谋职业。然而，律师证还没考，“五一”假期书瑶回济南告诉严明，总部要派她去香港分公司工作，下个月就走。

这一次，严明愣愣地看了书瑶几秒钟，然后什么都没说，推门而出。

在一个小酒馆，严明和父亲两人喝着闷酒。他没有把书瑶即将去香港赴职的事儿告诉老严，他不忍心。他是儿子，母亲去世一年多，眼看着父亲越来越沉默寡言；他也是父亲，女儿已两岁半。他多想有个稳定、团圆的家，让他能多尽孝道，让父亲多享受一些天伦之乐；他多想有个夫妻日夜相守的和睦的家，让女儿不用再常常通过视频与父亲交流。可是，这个并不奢侈的愿望，如何才能实现？

## 闯得出的事业 闯不出的家

《幸福到万家》中的何幸福，人品优秀，能力突出。在经历一番曲折、努力之后，她本可以留在律师事务所稳稳当当地工作，然而，丈夫王庆来却因搞砸律所一单200万的生意，引咎离职，回到了万家庄。一边是自己刚刚闯出的阳光大道，一边是充满陈规陋习的乡野土路，再三考虑之后，她毅然眼含热泪告别律所。回家后的幸福对庆来说：“我可以为了孩子和你，回到万家庄。万书记说过，一个人要是闯，连自己和家人都闯没了，这不划算。我觉得有道理，家在哪，我就在哪。”但是，现实生活中又有几人能像幸福一样真正明白“闯”的道理呢！

严明和书瑶相恋于大学。毕业后，严明考上公务员，书瑶去了一家央企上班。得益于双方家庭的支援，一结婚他们就有了三居室的房子和价值30多万元的轿车。相比于绝大多数为还房贷、车贷而艰苦奋斗的同龄人，他们过得很是安逸、舒适、从容。从农村考学出来打拼了半辈子的老严为此很是欣慰，他说：“咱苦哈哈地赚钱，首先不就是为了让家人过上好日子嘛！这样多好，孩子一成家就什么都有了，省多大的心，省多大的劲。”可是老严怎么也没想到，这对年轻人既不省心，也不省劲。

书瑶工作很出色。在她怀孕三个月时，有一个去北京总部工作的机会，领导找她谈话，她毫不犹豫地隐瞒了孕情，欣然答应前往北京任职。当她晚上将这一消息告诉严明时，严明一听就恼了，他努力控制着情绪说：“书瑶你也太有主意了吧？好歹和我通个气，商量商量。你去北京工作，我怎么办？咱的家怎么办？况且你还怀着孕。”

“你也去北京呀！”书瑶还沉浸在即将赴京的欣喜中，对老公的话不以为意。“我也去北京？”严明在原地转了个圈，“你以为北京是哪？哪个地方我也不能说去就去吧！我付出多少努力才考进现在的单位，去北京找工作是要先辞职的！”

“那就辞职，在哪还找不到一份工作。反正我是一定要去的。”书瑶说得很轻巧，语气很

近期，农村题材电视剧《幸福到万家》火了，农家子弟王庆来、王庆志的爱情和婚姻，也成为大家关注的重要话题。正直善良、爱学习、求上进的何幸福，嫁给了老实本分、怯懦窝囊、不思进取的王庆来；上大学考上公务员的王庆志，爱上了家庭条件优渥的城里姑娘亚妮。随着剧情发展，王庆来身上的诸多缺点逐渐显露，他的一些愚蠢言行，让观众“血压飙升”，不少网友喊话何幸福赶紧和王庆来离婚。而饰演王庆来的演员唐曾则回复网友：婚姻是需要经营的，不要一不合适就放弃。婚姻的确需要经营，这种经营不像做生意一样为了赔赚，而是为了让婚姻幸福长久。

美好生活是奋斗出来的，这里“奋斗”的内容应该不单指事业，还应包括爱情、婚姻；否则，就算事业很成功，如果没有稳定的婚姻、和睦的家庭，也不免让人觉得生活有缺憾，其所谓“美好生活”的内涵自然就不能充分得以体现。但稳定的婚姻、和睦的家庭并非轻而易举就能拥有。现代社会良好的婚姻关系需要合作经营，只有合作经营，夫妻双方才能共赢，婚姻才能幸福。

婚姻的经营应该是夫妻双方共同努力，如果一方苦心经营，而另一方却唯我独尊、我行我素，那这种婚姻即使长久也不会幸福吧。

## 分得出的贫富 分不出的情

《幸福到万家》中王家举全家之力供出的大学生王庆志，毕业后考上了公务员。他的女朋友亚妮出身于城里的干部家庭，自身条件和家庭条件都很好。两人相识相恋只为爱情。但是，亚妮妈妈因为亲身经历过嫁给农村人的苦楚，便极力反对女儿的选择，无论庆志怎样讨好表现，她都是一百个看不上。好在同样是农村考学出来的亚妮爸爸对庆志不仅没有歧视，竟还非常欣赏并要悉心培养。因为有一个好岳丈、好女友，可以预知庆志未来在婚姻中不会太失尊严。然而，现实生活中的庆志们就未必这样幸运了。

研究生毕业后，宝亮成为一名大学老师。尽管工作稳定，颜值也不低，但因他不善交际，虽过而立，却还未未成婚。后来，经朋友介绍，宝亮认识了济南姑娘晓露。晓露的家庭条件很好，自己还有工作室，只因之前眼光太高，错过了谈婚论嫁的最佳年龄，以至于三十好几还没有男朋友。晓露父母原本很在意门第，一心要给独生女儿找个门当户对的好婆家，无奈天不遂人愿，挑着挑着就把女儿挑成大龄女了。晓露和宝亮交往后，他们感觉小伙子还不错，为不再耽误女儿，便退而求其次，忽略宝亮的出身，积极促成这桩姻缘，而且直接送给他们一套三室两厅的房子。宝亮自然是不胜感激，他用父母给的十多万元钱买了一辆车。

得知宝亮的婚事后，同事们首先是为他高兴，其次就是羡慕。“真是好饭不怕晚哈，让宝亮给等着了。”“这小子交了什么运气，捡这么个大漏。”“人家这叫桃花运好吧？这是缘分，福分！”宝亮的确觉得自己的福分不浅，有那么几次，他独自仰望天空，心里默念叨：“谢谢老天爷这么厚待我！”他还暗下决心，一定好好爱晓露，好好孝敬她的父母。

然而，婚后时间一长，不同生长环境所形成的价值观、生

活习惯、处事方法上的差异，逐渐显现出来。最初，为了维护宝亮的自尊心，晓露还留着口德。后来，随着各种摩擦、矛盾的增多，她也变得口无遮拦。“你不是个穷光蛋吗？有什么值得傲的？”“你们就这德行，抠搜！”“你这农民习惯到底什么时候能改了呀？”每次听到类似的话，宝亮都没有回应，但他心里就像针扎一样疼。他已经很努力地改变了，他希望能够让晓露及其父母满意，可是三十多年养成的意识和习惯哪能一下就改彻底了？

压抑、自卑、郁闷……本来就不善言谈的宝亮话越发少了。儿子1岁时，他发现自己得了抑郁症。他清楚自己的病根在哪里，也清醒地认识到要真正拯救自己，必须离开现有的生活环境。于是，在两人又一次闹矛盾，晓露出言不逊后，宝亮平静地说：“我知道我一直都配不上你，离婚吧！”晓露一听蒙了，她一时不敢相信在两人的婚姻中，会是宝亮先提出离婚。当她反应过来后，气急败坏地叫：“什么玩意儿，和我离婚？离，马上离！”

离婚后的宝亮一边积极配合心理医生的治疗，一边全身心地投入工作中。他本来就是系里的青年骨干教师，现在又成了学科带头人。随着工作业绩越来越出色，他的心理问题也越来越轻。今年端午节的前一天，晓露父亲突然找到他，向他真诚道歉，并且坦言这两年他们一家人所做的深刻反思。最后他说：“宝亮，你是个好孩子，瞧不起农村人是我们最大的错。晓露让我给你带句话，明天她想接你去家里过节。”一时间，宝亮的心里像打翻了五味瓶。

第二天，没用晓露来接，宝亮给大人孩子买了礼物，自己开车去了老丈人家。

《幸福到万家》的大结局并没有出现一些网友预言的何幸福与王庆来离婚的情节；相反，王庆来紧跟妻子的步伐，建成了有机蔬菜合作社，两人还生了二胎，过起了琴瑟和鸣的生活。从城里回乡之初，幸福对庆来说：“我不管将来在哪儿活，我都不会贪清闲、混日子，我肯定还会朝前奔。”说得多好！其实幸福婚姻最成功的经营之道就是夫妻二人相互尊重，同甘共苦，携手并进，一起往前奔。